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Aufgabe 13.1.

Seien fdx+ gdy eine 1-Form auf eine offene menge U und (γ, Q) eine 2-Fläche mit
γ: Q� γ[Q] ein diffeomorphismus. Seien G4 {γ(x, y)|(x, y)∈ Q}= γ[Q] und ∂G4 ∂γ.

(a) Zeigen Sie, dass |
∫

∂G
fdx + gdy |= |

∫
G

(
∂g

∂x
−

∂f

∂y
)d(x, y)|.

(b) Zeigen Sie, dass G integrierbar ist mit v(G)=
1

2
|
∫

∂G
xdy − ydx|.

Aufgabe 13.2. Sei G die Menge, die die Kurve λ: [0, 2π]� R
2, λ(θ) 4 (2cos3θ, 2sin3θ) ein-

schliesst. Mit hilfe von Aufgabe 13.1 berechnen Sie v(G).

Aufgabe 13.3. Sei ω4 yezdx + xezdy + xyezdz. Zeigen Sie, dass für belibige 2-Fläche (γ, Q),
γ: Q� R3,

∫
∂γ

ω = 0.

Aufgabe 13.4. Seien W :R3� R3, W = (F , G, H) ein differenzierbare vektor Feld und η die
2-Form η = Fdx ∧ dy + Gdy ∧ dz + Hdx ∧ dz. Sei (γ, Q) eine 3-Fläche, mit γ: Q� γ[Q] ⊂R3,
ein diffeomorphismus. Sei Ω4 γ[Q] und ∂Ω4 ∂γ.

Zeigen Sie, dass |
∫

Ω
divW d(x, y, z)|= |

∫
∂Ω

η |.
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